

婚姻登记“全国通办”给“甜蜜经济”加把糖

新修订的《婚姻登记条例》自5月10日起施行，明确婚姻登记实现“全国通办”，且在办理婚姻登记时不再需要出具户口簿。

记者连日走访看到，“全国通办”受到新人普遍欢迎，相关工作井然有序。同时，更多年轻人选择“来一场说走就走的结婚”，为“甜蜜经济”注入了新动力。



5月10日，市民游客从南京市玄武湖公园内的爱心布景旁经过。南京市玄武区将婚姻登记处整体搬迁至玄武湖公园，设置婚姻登记区等功能区域，让每一对新人在收获幸福的同时，留下甜蜜记忆。新华社发

1 爱情少跑腿

“今天我们就是奔着新政策来的！”10日上午，苏先生和黄小姐在上海市虹口区婚姻登记中心甜爱路分中心领到了“红本本”。这对户籍在广西，在上海工作10年的新人，原本已做好了请假回老家登记的准备，“全国通办”为他们省去了“为爱奔波”的辛劳。

据统计，“全国通办”首日，上海全市17个婚姻登记机关共办理婚姻登记1673对，其中“全国通办”462对，惠及29个省、自治区、直辖市的当事人。

材料的精简，也让办理婚姻登记更加便捷。10日当天，北京市西城区民政局婚姻登记服务中心“全国通办”登记量超过200对。工作人员说，新人从提交本人居民身份证件、本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明、照片，到填表，再到登记员联网

核验，全程仅需约10分钟。

根据第七次全国人口普查，全国跨省流动人口为1.25亿。婚姻登记必须在一方常住户口所在地办理的规定，多年来让外出工作、生活、学习的人感到不便。专家预计，随着“全国通办”落地，长三角、珠三角、京津等主要人口流入地的结婚登记数量将出现增长。

新政策施行恰逢“好日子”扎堆的5月，多地预约数据已显示，新人领证的高峰即将到来。

“5月21日是小满节气，寓意圆满，热度甚至超过了‘520’。”上海市普陀区婚姻收养登记中心主任袁晓婷说，“520”“521”两天的登记名额已被早早约满，预计当天还会有不少未预约而来的，“中心在做好技术保障以应对高峰的同时，还会尽力安排直接来现场的新娘，确保服务到位。”

2 数据多跑路

“‘全国通办’减去了当事人的麻烦，但对工作人员提出更高的审核责任要求，是对我们的又一次大考。”上海市虹口区婚姻登记中心副主任郁菁说。

“全国通办”有序运行，基础底座是实现婚姻登记管理信息全国联网审查。条例明确，完善全国婚姻基础信息库，建立健全信息共享机制。

据了解，上海在全国率先实现户籍人员户口簿、身份证等电子证照在婚姻登记领域的应用，并会同浙、苏、皖三省相关部门，推进长三角区域婚姻登记证电子证照的互通、互认和共享。通过建立异地核验、数据互通等配套机制，促进“全国通办”。

浙江省丽水市松阳县依托婚姻登记网上预约等

电子化信息服务平台，开展婚姻登记线上预约预审，实现婚姻登记“统一审核、智能受理、一窗办结”。同时，补录扫描婚姻登记历史档案，并同步到省婚姻登记数据库，将婚姻登记的“老档案”变为“活数据”。

此外，北京、甘肃、辽宁等地也推出配套措施，如完善线上线下婚姻预约服务，培训打造规范专业的婚姻服务队伍，在公园、景点设置户外登记点、颁证点等。

上海市民政局婚姻管理处处长金丽慧表示，婚姻登记“全国通办”为强化政府部门间数据共享协同，推动电子政务服务创新提供了契机，更将在生育友好型社会的构建中，提升群众的获得感。

测算2025年输变电工程多维立体参考价 国网宁夏经研院为电网造价管理赋能

为强化电网工程造价管理，落实《国网基建部关于印发输变电工程多维立体参考价(2025年版)的通知》，近日，国网宁夏经研院基于输变电工程技术经济指标成果，开展2025年输变电工程多维立体参考价测算工作。

该院以2024年造价分析成果为依托，从三方面着手：量化设备材料价格等常规因素，

应用动态调整模型测算基础指标；结合《电网工程建设预算编制与计算规定(2018年版)》及宁夏新技术应用现状，动态调整指标；关注政策与价格变化，测算实用精准的参考价，为后续工程各环节提供参考。下一步，该院将追踪参考价应用情况，总结成效，助力公司实现造价精益化管控。
(赵瑞)

3 做大“甜蜜”的市场

“这是今天特意来我们钓源登记结婚的新娘，来给您送喜糖了。”13日，江西省吉安市吉州区钓源古村结婚办证员彭月红领着李凡年和他的爱人，敲响一户村民的家门，村民笑脸相迎，拧开礼花筒，送上大“红包”，致以真挚的祝福。

李凡年来自湖北，爱人来自湖南，他们仅凭着身份证就在这处千年古村落完成了登记，还体验了花神祈福、巡游古村等免费婚俗活动。登记点负责人晏琳珺说，为满足多样化消费需求，也提供礼服租赁、认领“爱情树”、结婚跟拍等付费项目。

近日，北京首个户外婚姻登记点在大棚栏护国观音寺内正式启用。登记点附近，结婚主题的店铺鳞次栉比，喜庆的婚俗用品、纪念品琳琅满目；婚纱摄影店内，中式嫁衣与西式白纱皆可供新人挑选。

“我们将利用文化地标IP打造更多有吸引力的婚姻登记新场景，推动婚俗改革与‘甜蜜经济’的深度融合。”西城区民政局婚姻登记服务中心主任李君研说。

新建成的南京市玄武区婚姻登记处选址玄武湖公园环洲，打造“园林+婚俗”的鲜明特色；上海部分婚姻登记机关迁入历史保护建筑、特色小镇以及甜爱路、幸福里等“甜蜜地标”；浙江龙泉市融合宋韵文化，打造“龙泉喜事——大宋喜乐街”，丰富特色婚礼消费场景……婚姻登记便利化不仅服务民生，更为文旅市场打开了发展新空间。

结婚登记不仅是一纸法律文书，更是家庭的新起点、人生的里程碑。条例还明确“婚姻登记机关应当提供婚姻家庭辅导服务”等内容。

“没有了户口簿的‘绑定’，个人被赋予更充分的婚姻自主权，在这种情况下，内容丰富、重视体验感、覆盖全生命周期的婚姻家庭辅导服务显得更为必要。”婚姻家庭咨询师王军说。

(新华社北京5月15日电)

通 告

因G2012定武高速下行线K105+000-K21+000太阳山至东郭庄段施工，于2025年5月17日至2025年7月30日对该路段采用单向全封闭施工，共75天。

一、绕行路线：G2012定武高速下行线红寺堡前往盐池，定边方向所有车辆由太阳山收费站驶出，左转进入连接线，100m后右转进入G211线，行驶12.5km至G338线平交路口，左转进入G338线。

1.冯记沟、盐池方向：沿G338线直行，32km后到达冯记沟乡，继续直行49km到达盐池县。

2.大水坑方向：沿G338行驶700m右转进入盐池方向。

3.定边方向：①冯记沟、盐池方向：沿G338线直行，32km后到达冯记沟乡，继续直行49km到达盐池县，由盐池收费站进入G20青银高速；②沿G338行驶700m右转进入盐池方向，49km后到达青山乡，右转进入青营线，直行17km后进入定边路，直行15km后到达定边县。

4.大件运输车辆：盐池、定边方向由G2012定武高速转G85银昆高速直行至金银滩互通转S30古青高速直行至宁东北互通转G20青银高速前往。

二、G69银百高速经冯记沟互通立交转盐池方向车辆，由马儿庄收费站驶出，绕行国道338线。

三、对G2012定武高速太阳山收费站、马儿庄收费站、青山收费站上站前往盐池方向车辆进行交通管制，封闭太阳山、马儿庄、青山收费站转盐池方向匝道。

届时过往车辆按此通告及指示标识提示绕行，由此给您带来的不便，敬请谅解！

特此通告。

宁夏回族自治区公安厅交通管理局
宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局
宁夏交投高速公路管理有限公司
宁夏交通科学研究所有限公司

2025年5月14日